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《合作竞争求发展》

教学目标

1．情感态度和价值观目标：认识到竞争与合作就在我们的身边，就在我们生活的方方面面，它促使我们超越自己，发展自己；使学生敢于竞争、善于竞争、享受竞争；使学生愿意合作、善于合作、享受合作。
 2．能力目标：初步形成敢于竞争的能力；初步形成善于合作的能力；
 3．知识目标：认识现代社会是充满竞争的社会，也是充满合作的社会；认识竞争、合作的重要性；理解公平竞争与合作共享的内涵。
教学内容分析

21世纪的社会是一个竞争激烈的社会，又是一个合作的社会，要求人才必须具备强烈的竞争意识和合作精神、合作能力，然而由于各种主客观因素，中学生在这方面的状况并不尽如人意，因此培养学生的合作、竞争精神与能力是很重要的。
教学设计思路

学生是学习活动的主体，几个环节的设置，贯穿以学生自主探究活动和教师的点拨、引导两条主线。通过小故事蕴涵的大道理，创设情境导入；观点陈述，欣赏感悟实现明理和情感升华；辩论明理，智慧出招，寻求共赢等环节以明辨是非，引导行为；实践平台，故事新编来拓展创新。通过感知—升华—明理—导行—创新来达成教育目标。
教学方法与策略

案例分析、对比分析法、分组讨论、阅读与讲解相结合
教学准备

学生提前复习掌握知识点
教学过程
环节一：情景导入，自主感悟

在非洲的大草原上，野鹿为了躲避天敌，它们随时准备逃命，而要逃命，就要跑得比同伴快。躲在僻静处的几头狮子，等待袭击鹿群的最佳时机，要冲到最前面先得到美食，它得比同伴跑得快，如果跑得慢，就得忍饥挨饿。但在这里同伴与同伴、狮子与野鹿之间的竞争，并没有使野鹿灭绝，也没有使狮子饿死。不同动物种类之间和谐的相处构成了非洲草原的一景。

环节二：师生互动，合作探究

进入第二个环节：复习展示。请三位同学到台上来，展示自主复习的成果。

第一位同学展示自己构建的知识框架；第二位同学以问题的形式列出本课应该了解和掌握的问题；第三位同学列出本课易混易错知识点及自己收集的有关热点，其他同学为下一个环节做准备。（三位同学上台板书，其他同学回顾记忆本课基础知识，历时大约7分钟。）

学生互评，对三位同学的成果予以评价，说说哪些地方值得自己学习、借鉴或提出改进建议。
根据三位同学的板书师生共同回顾本课内容。教师串讲，突出重点、热点、易混知识点；注重知识点间的联系；注重拓展延伸及情感、态度、价值观的引导，不做知识的简单重复。（历时约15分钟。）

依据本课内容，应该掌握的问题主要有4个。
1、合作的重要性是什么？（为什么生活需要合作？）
2、竞争的作用（怎样认识竞争？）

3、竞争与合作的关系如何？

4、怎样处理竞争与合作的关系？

重点有哪些？（生说，教师在学生板书的相关问题上用彩笔标出，明确重点。）

请两位同学到台上来，引领大家进一步回顾本课基础知识。谁愿意担当主持？两名同学上台，就本课应该掌握的重点及热点问题对同学们进行提问，并对同学发言给予适当评价。（约5分钟）

教学对学生表现进行评价：同学们的表现都很出色，大部分同学都能熟练掌握本课基础知识，这为我们分析、解决问题打下了坚实的基础。

学习知识的最终目的是为了运用。现在我们进入下一个环节
环节三：回归生活，拓展升华

大家能不能准确运用本课知识分析、解决问题？请同学们做检测题目。（生做题，约5分钟。）
材料：
王路和李正是一对很要好的朋友，两个人经常形影不离，玩、学总子在一起。现在到了初三，两个人更是想考上同一所高中来继续他们的友情。那是一次期中考试，王路考得不好，所以想让李正给他开开小灶（李正是班里的学习委员），以前李正总是大大方方的，可是这回…… 李正心想：“就要中考了，我给他补课，会不会影响我自己呀？而且，王路的学习一向和我差不多，这回只是一时疏忽。我给他补课……；还有，听说今年一中的名额很少，如果我的成绩下去了，他的成绩上来了；如果，我们两个中只能去一个……”李正的犹豫，王路看在眼里，很是伤心。没想到，3年的友情，就这么淡了。从此两个人就动上了心眼儿。只要成绩超过对方，就眉飞色舞，耀武扬威，恨不得让天下人都知道。而落后的人，不是像下一次怎样去考好，而是想怎么减少对方学习时间，甚至发展到诬告对方考试作弊的地步。
⑴想一想：两个人如果这样继续下去，会导致什么结果？并请你续写故事。

⑵如果你是王路和李正的好朋友，请你给他们提几点忠告，让他们能正视竞争。
环节四：成果交流，积累收获

同学们，通过共同探讨，我从你们身上学到了许多有益的知识，相信大家也会有许多收获和感想。

通过学习，我明白了……

在以后的生活中, 我会……

板书设计：

合作竞争求发展

一、合作使生活之路更宽敞

1、合作是      ，是         
2、合作提高                  

有助于                       

3、合作有助于                 

4、合作是                     
二、竞争不忘合作 

二者既    又    ，在      在          ，二者         

竞争不能                   只有                                                    

1、我们应                        

2、我们要在                  

课堂检测

1、古人说：“独学而无友，则孤陋而寡闻。”这句话告诉我们（   ）
①学生的主要任务是交友而不是学习②学会合作，能增长我们的才干，丰富我们的见闻③交友比学习更重要④同学之间的合作学习有利于自我的完善和发展
A.②③     [image: image1.png]


B.③④[来源:Zxxk.Com] C.①③④   D.②④
2、下列对竞争的理解正确的是（  ）
A．生活中的竞争都像体育比赛一样，只能有一个冠军
B．竞争离不开合作
C．竞争的结果最终只能是两败俱伤
D．任何竞争都将带来双赢的结果
3、在生活中，我们经常听到这句话：“[image: image2.png]


感谢对手！”这是因为（   ）
①竞争对手对人们有激励作用②我们的成果都是对手给予的③我们从对手的身上找到了自己的不足④竞争对手的存在使我们不敢懈怠
A.①②③   B.①③④   C.①②④   D.②③④
4、处理好竞争与合作的关系，就要做到（  ）
①既要保持敢为人先、不甘落后的进取精神，又要树立协作、互助的合作观念②在竞争中合作，在合作中竞争合③争取我赢的结果，努力做到一支独秀④充分认识合作与竞争对于个人成长、社会进步的重要性
A.①②④   B.②③④  C.①②③   D.①③④
5、在竞争中“比翼双飞”，甚至“百花争艳”。这是（   ）
A.落后过时的竞争观   B.竞争最理想的结果

C.骗人的，竞争就是优胜劣汰   D.理想化的竞争，现实生活中是不会出现的
拓展资料

材料：国外一家森林公园曾养殖几百只梅花鹿，尽管环境幽静，水草丰美，又没有天敌，而几年以后，鹿群非但没有发展，反而病的病，死的死，竟然出现了负增长。后来他们买回几只狼放置在公园里，在狼的追赶捕食下，鹿群只得紧张地奔跑以逃命。这样一来，除了那些老弱病残者被狼捕食外，其它鹿的体质日益增强，数量也迅速地增长着。阅读上述小故事，回答下列问题：

⑴为什么没有狼的时候，鹿群出现了负增长，而有了狼，鹿群反倒增长了？

⑵从这个故事中，你得到了什么启示？

课外作业

材料：《天堂和地狱》：有一个天真的孩子不知天堂、地狱为何物，便去请教一位哲学家。于是，哲学家把孩子领到一个地方，小孩看到，在很大很深的池子旁坐着一群老者，他们在用很长很长的勺子十分费力的从池子中舀汤喝。尽管空气中飘散着汤的鲜美味道，这些老者却长得瘦骨嶙峋。哲学家告诉孩子，这就是地狱。紧接着，孩子又跟着哲学家来到了另一个地方。同样阔大的池子，同样的汤，同样长长的勺子，不同的是，这些老者在用长勺给对面的老者舀汤喝的同时，也喝到了对方送过来的汤。小孩子发现[image: image3.png]


这些老者们个个红光满面，神采飞扬。小孩若有所悟得说：“我知道了，这就是天堂。”

读了这个故事，你得到了什么启示呢？
